

自治区纪委监委和各级纪检监察机关将以案促改、以案促治,作为一体推进“三不腐”的有力抓手——

厚植廉洁文化 涵养清风正气

本报记者 索朗琼珠

在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上,习近平总书记对坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战作出七个方面的战略部署。“加强新时代廉洁文化建设”是其中之一,凸显了新征程反腐败斗争系统工程中文化建设的重要性,对涵养风清气正的政治生态、铲除滋生腐败的土壤和条件具有重要的战略价值和现实意义。

近年来,西藏自治区纪委监委将以案促改、以案促治,作为一体推进“三不腐”的有力抓手,注重发现和纠正案件背后的深层次问题,坚持靶向施策、多管齐下,不断推动新时代廉洁文化建设走深走实,开创新时代廉洁文化建设新局面。

以案为鉴深化廉洁教育

今年3月,林芝市某县原县委常委、常务副县长蓝某涉嫌受贿一案在林芝市中级人民法院公开开庭审理,林芝市纪委监委按照级别接近、岗位相似的原则,组织案发单位、重点行业、关键领域80余名党员干部旁听庭审,通过以案为鉴、以案示警、以案明纪、以案释法,做实做细以案促改、以案促治文章,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,推动全市政治生态持续净化好转。

“自己走的这条路,我确实很后悔,也付出了不可挽回的代价,确实不应该……”被查处的拉萨市某领导干部的忏悔给所有党员干部敲响了警钟。

2024年6月17日,自治区党委召开全区警示教育会,会议上集中观看

警示教育片,警示教育片从西藏在党风廉政建设建设和反腐败斗争上没有任何特殊性切入,重点讲述近年来自治区党委严肃查处的部分市(地)党政“一把手”党员领导干部严重违纪违法腐化堕落的主客观根源、行为轨迹及其警示教育意义,通过以案释纪释法、以案促改促教,教育党员干部要知敬畏、存戒惧、守底线。

今年以来,自治区纪委监委通过拍摄警示教育片、编印忏悔录、讲授廉政专题党课、开展廉政提醒谈话和参观廉政警示教育基地等方式,针对不同领域、不同行业,选取行业相同、层级接近、岗位类似的典型案例,分层分类靶向开展警示教育,让不同对象在不同的“课堂”接受教育,有效提升警示教育针对性、实效性。截至目前,全区各级纪检监察机关用身边事身边人开展警示教育,通过观看警示教育片、参观警示教育展、阅读忏悔录等方式,全区共25万余人次接受警示教育。

同样,在今年的党风廉政建设宣传教育月期间,林芝市纪委监委通过上好廉政纪律课、现场教学课、集中教育课、以案促改课、案例剖析课、清风互动课、清廉家风课、党纪测试课等,全域推进“清廉林芝”建设。宣教月期间,林芝市各级党组织“一把手”讲廉政党课260余场次,受教育党员干部8000余人次。林芝市各级党委(党组)共组织参观各级警示教育基地400余场次,受教育党员干部1.5万余人次。林芝市各级党委(党组)共召开警示教育大会340余场次,1.2万余人次接受教育。组织

观看警示教育片400余场次,受教育党员干部1.5万余人次。组织开展党纪法规线上知识测试活动,林芝市共1.1万余名党员干部、公职人员参加测试,合格率达98.5%。

加强家庭家教家风建设

修身齐家,为政以德。为政之道,修身为本。

加强新时代廉洁文化建设,除了坚定自身信仰以外,更要在注重家庭家教家风上下功夫。从揭露出来的违纪违法案件来看,很多腐败之祸的起因,“不在庙外,而在庙墙之内”。

为此,今年6月起,自治区妇联特别策划了“中华好家风”主题图片展活动。旨在引导党员干部学习党纪法规、明确纪律界限、坚守纪律底线,树立廉洁家风意识,争当家风建设的表率,廉洁修身齐家的模范,筑牢拒腐防变的思想防线。截至目前,已有93家单位组织近3000人参观学习“中华好家风”主题图片展。通过参观学习,党员干部汲取了中华优秀传统文化的精华,传承延续了老一辈革命家的红色家风,学习了革命先辈廉洁自律、清正治家的优良品质。

参观者纷纷表示,通过参观学习,深刻感受到了老一辈革命家家教家风中清正廉洁与严于律己的高尚情操,认识到开展党纪学习教育不仅是对党的光荣传统的继承和发扬,也是落实全面从严治党的重要措施。

自治区妇联相关负责人表示,将继续充分发挥家庭家教家风特色宣传阵

地和廉政教育基地的作用,进一步丰富展览内容,创新展览形式,弘扬社会主义核心价值观,讲述“中华好家风”的故事,推动家庭家教家风建设深入人心,为推进社会主义现代化新西藏建设贡献家庭力量。

营造崇尚廉洁浓厚氛围

廉洁文化建设是反腐倡廉工作的重要内容,是一项长期的、艰巨的、复杂的系统工程。因此,加强廉洁文化建设,营造崇尚廉洁氛围,显得尤为重要。林芝市消防救援支队以“清风长廊”为主题,以廉政文化警示教育为主线,在办公楼西侧步道精心打造了一条廉洁文化长廊。

一幅幅精心设计的廉政宣传图片,图文并茂、格外醒目,建强了廉洁文化宣传阵地,丰富了廉洁文化教育载体。各消防大队结合实际,通过建设廉洁文化墙、文化走廊、展板等形式加强廉洁文化宣传阵地建设,组织开展各类廉洁文化宣传教育活动,进一步强化反腐倡廉宣传的吸引力和感染力,使消防救援人员在潜移默化中接受廉洁教育熏陶。

廉洁文化建设是一项系统工程,需要聚合多方力量。西藏以案促改、以案促治,注重发现和纠正案件背后的深层次问题,深入查找党员领导干部思想总开关松懈点、制度建设薄弱点、权力运行风险点、监督管理空白点,坚持靶向施策、多管齐下,推动廉洁文化建设实起来、强起来,不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。

阿里地区札达县纪委监委

推动廉洁文化建设走深走实

本报札达电(记者 温凯 永青)为夯实清正廉洁思想基础,发展积极健康的党内政治文化,推进廉洁文化建设,阿里地区札达县纪委监委近期在全县范围内开展以“清风扬正气 廉韵润札达”为主题的系列廉洁文化建设活动,活动聚焦廉洁文化建设,搭桥架桥象雄文化,以创新开展清廉乡镇、清廉单位建设为目标,深挖特色资源、红色资源,培养求真务实、团结奋斗的时代新风貌。

廉洁文化“大宣讲”,送“廉”下乡。札达县纪委监委用群众喜闻乐见的方式宣讲廉洁文化,前往香孜乡热布加林安置点举行“送廉下乡”文艺汇演,同时就各项惠民利民政策、乡村振兴、防火防电等知识为现场群众进行宣讲,累计参加群众300余人,解答群众急难愁盼问题10余个,使得党纪宣传、讲纪释纪等形式更为灵活,有力有效推动基层廉洁文化建设落地生根。

上好廉政“大课堂”,坚定信念。札达县纪委监委通过廉政党课的方式开展廉政教育,号召党员干部坚持“严守政治纪律、保持政治清醒;严守

组织纪律、增强组织观念;严守廉洁纪律、永葆清廉本色;严守群众纪律、保持血肉联系;严守工作纪律、切实改进作风;严守生活纪律,规范自身言行”,以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责,引导全县干部用党规党纪校正思想和行为,同时全县各党支部书记在所在党支部讲廉政党课,全县受教育党员干部700余人。

办好全县书画展,执笔绘清廉。札达县纪委监委在象雄文化展厅开展以“清风扬正气 廉韵润札达”为主题的书画作品展,此次作品展,征集80余幅作品,参展作品无论是绘画还是书法,全都主题鲜明、意蕴深远,达到“以画化廉、以画润廉、以画铸廉”的目的,让“清风扬正气 廉韵润札达”真正浸润人心。

开展“廉内助”活动,扬好“新风清气”。札达县群团工作开展以“清风扬正气 廉韵润札达”为主题的当好“廉内助”活动,通过座谈会、学习会、观看专题教育片等形式,向广大妇女传递廉洁文化,引导他们在家庭生活中发挥积极作用,共同营造风清气正的家庭环境。

西藏大唐国际怒江上游水电开发有限公司

召开关键岗位人员廉洁警示教育会

本报昌都电(记者 周婷婷)在国庆节来临之际,为了有效防范关键岗位廉洁风险,提升关键岗位人员的廉洁意识,西藏大唐国际怒江上游水电开发有限公司(以下简称“大唐怒江公司”)纪委办公室精心组织了一场别开生面的廉洁警示教育会,深入大唐八宿风电项目一线,旨在通过此次会议,为公司员工注入廉洁自律的“强心剂”,确保节日期间风清气正。

此次会议采用生动直观的方式,首先播放了集团公司制作的廉洁宣传片《初心》,随后,结合中央纪委国家监委的典型案列,以案说法,深入剖析了廉洁风险点,让参会人员触目惊心的故事中,深刻认识到廉洁自

律的重要性和必要性。

大唐怒江公司纪委办工作人员告诫关键岗位人员要敬畏自己的“微”权力,在行使权力时,要时刻警醒,防止权力滥用,确保每一项决策都经得起时间的检验。同时,要心存敬畏,将纪律视为不可逾越的底线,严格遵守,认真履行职责。要以党纪学习教育为契机,结合自身岗位特点,大力弘扬“正心正行、干净干事”的廉洁文化,通过创新方式方法,增强廉洁文化的渗透力和感染力。要时刻保持对权力的敬畏之心,准确识别工作中的廉洁风险,要通过自己的行动,影响和带动身边的同事,共同营造风清气正的工作环境。

日喀则市亚东县

组织党员干部参观反腐倡廉警示教育基地

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦 通讯员 巴桑顿珠)近日,亚东县组织相关单位党员干部赴日喀则市反腐倡廉警示教育基地参观。

党员干部在讲解员的带领下,依次参观了“反腐倡廉在路上”“正风肃纪尺度不松”“高压惩戒力度不减”“未雨绸缪防于先”等展览单元,每到一处,大家纷纷驻足,认真聆听讲解。一个个典型反面案例、一张张震撼人心的图片、一条条发人深省的廉政警句,一句句迟来的忏悔,参观人员深刻认识到违纪违法、贪污受贿给

个人和家庭带来的巨大危害,切身体会到树立正确的权力观、政绩观和事业观的重要性。大家纷纷表示,要以党纪学习教育为契机,扎扎实实做好本职工作,用心用情用力服务群众,自觉强化廉洁自律的道德操守,带头遵规守纪、带头严于律己,始终做到自身正、自身硬,在严守党纪法规上作表率、当标杆。

参观结束后,全体党员步入宣誓区重温入党誓词,面对党旗,大家庄严宣誓,铮铮誓言慷慨激昂、掷地有声。

筑牢思想堤坝 守住廉洁底线

为进一步加强党的纪律建设,推动全面从严治党向纵深发展,筑牢党员干部拒腐防变的思想防线,近日,芒康县各单位组织党员干部参观芒康县党校廉政教育培训基地,接受廉政警示教育,提醒党员干部要时刻紧绷廉洁自律这根弦,处处防微杜渐,时时警钟长鸣。

▲图为芒康县文化局组织党员干部参观廉政教育展厅。

▼图为芒康县委宣传部党员干部参观廉政教育展厅。

本报记者 索朗旺久 本报通讯员 斯郎曲珍 摄



知行合一 笃信笃行

——我区深入开展廉政警示教育筑牢党员干部思想防线

本报记者 次仁片多

“看到参观人员有触动、有警醒,作为讲解员,我发自内心地感受到了这份工作的重要意义,这也说明了我们的警示教育的内容接地气、有成效,能引导党员干部做到对照检视、不触碰红线和底线。”

“走进教育基地,通过讲解员的讲解、图片、文字、视频播放等多种形式,观看了反腐倡廉案例展、警示教育片和近年来一些领导干部以权谋私、最终锒铛入狱的职务犯罪典型案例,使我受到深刻的教育警示,将引以为戒,

坚守底线、不踩红线、不碰高压线,永葆清正廉洁。”

警示教育是推进全面从严治党向纵深发展的有力抓手,是严肃党内政治生活、持续净化政治生态的现实需要,充分发挥了反面典型警示教育作用。

加强廉洁文化建设是打造良好政治生态的重要举措。多年来,西藏持续挖掘拉萨市西藏工委旧址纪念馆、林芝市波密红楼等红色资源的廉政内涵,打造特色廉洁文化教育阵地,让红

色文化穿越时空动起来活起来,引领全社会形成崇廉拒腐、尚俭戒奢的浓厚氛围。

自治区党委党校“身边事教育身边人”廉政警示教育展,自建成以来,充分发挥警示教育功能,廉政教育影响力和辐射力不断提升。《序厅》《管党从严治党》《反腐败斗争严峻复杂》《推进作风狠抓落实》《以案为鉴 警钟长鸣》等板块内容。一个个案例、一张张照片、一声声忏悔、一句句告诫,敲响了党员

干部心中的警钟,让参观的每一名党员干部深刻感受到腐败行为给党和国家所造成的巨大损失,给社会、家庭、个人所带来的沉重代价。

“发人深省的典型案例,发自肺腑的忏悔画面、触目惊心的数字,深深震撼着我们,在场的广大党员干部上了一堂深刻的党纪、拒腐防变的警示教育课,警醒着我们要时刻绷紧廉洁纪律这根弦,防微杜渐。”党员罗布说。

加强警示教育、用身边事教育身边人是深化党纪学习教育的重要内容。自党纪学习教育以来,自治区党委党校“身边事教育身边人”廉政警示教育展已累计有100余家单位部门,共5000余名党员干部到场参观。

通过参观,以案释纪、以案促学,广大党员干部对《中国共产党纪律处分条例》有了更加深层次的理解,同时对党纪国法的敬畏意识也有了进一步的增强。



图为亚东县党员干部在聆听讲解。

本报记者 旦增嘎瓦 摄